

SLOVENSKI

vestnik

ŠTUDIJSKA KNJIŽNICA  
R 4 V N EIzdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc Petuš.  
Gasometergasse 10. Telefon 56-24. Za vsebino odgovarja,  
tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec. — Dopisi naj se pošiljajo.

Letnik X.

Celovec, petek, 22. april 1955

Štev. 16 (678)

## Razsodnost in senzacija

V »Tedniku-Kroniki« so končno spet prišli do sapa in »trenutno najvažnejšega vprašanja«. Pomislite, koroški Slovenci! Našli so se ljudje, ki si drznejo zahtevati priznanje pravic Slovenskega šolskega društva kot lastnika Narodne šole v Št. Petru v Rožu.

Očitno je to edinstvena priložnost za družino v Mohorjevi hiši, da spet skuje tej gospodi tako potrebno senzacijo. Z njo imajo spet potrebno vsebino za občne zbornice vsaj par organizacij, ki sicer javnosti nimajo kaj poročati, ker je njihovo delo nevidno in njihovi cilji zamagljeni. Da ob takšnih prilikah pri njih ne gre brez revolverjskih naslovov in prostaškega tona, je znano javnosti že izza njihovega napada na občni zbor SPZ pred nekaj leti.

Obvarovali smo svojčas slovensko pravico pred navalom nekulturnih razbijačev in smo prav zaradi tega ponosni na njeno vsebino in ravan. Tudi odslej nas ne bo zavedlo v prostaške odgovore! Tovrstne »atentate« prepuščamo »krščanski« »kulturni« zvezi in »Tedniku-Kroniki«.

Razsodnosti našega ljudstva pa dajemo na razmišljanje:

Dne 17. avgusta 1905 je sklenila Družba sv. Cirila in Metoda iz Ljubljane kupne pogodbe z Janezom Zerzolo pd. Užmanom, Francom Štikrom pd. Boštjančičem in Ano Serajnik pd. Žafranovko v Št. Petru v Rožu za zemljišča sedanje Narodne šole v Št. Petru v Rožu. Te pogodbe so se 26. 8. 1905 prijavile tudi davčnemu uradu v Rožeku, pozneje dne 22. decembra 1908 pa je v te pogodbe namesto Družbe sv. Cirila in Metoda v Ljubljani po dogovoru vstopilo Slovensko šolsko društvo v Celovcu, ki je tudi še v letih 1909 in 1910 dokupilo nadaljnja zemljišča za Narodno šolo. To je uradno potrjena resnica o početnikih Narodne šole v Št. Petru v Rožu, pa naj je komu prav ali ne!

Dve leti nato je s pomočjo vsega slovenskega ljudstva res odprla svoja vrata za okoliško mladino v novo zgrajenem poslopju Narodne šole posebna slovenska ljudska šola. V njej so poučevali učitelji in učiteljice, dokler oblasti niso nasilno preprečile te edine slovenske ljudske šole na Koroškem.

Že za časa ljudske šole sta poučevali na šoli v Št. Petru tudi dve šolski sestri. Po ukinitvi ljudske šole so šele pozneje te šolske sestre prišle na pobudo s prirejanjem šivalnih in kuharskih tečajev ter jim je Slovensko šolsko društvo v Celovcu dalo Narodno šolo v Št. Petru za te tečaje na razpolago.

Nikakor torej ne drži, kar bi hoteli gotovi krogi izesati iz prstov: da je že pri nakupu zemljišč in od vsega početka Na-

rodna šola v Št. Petru bila zamišljena od njenih pobudnikov kot nekaka samostanska ustanova, namenjena izključni upravi in koriščenju po redovnicah.

Slovensko šolsko društvo v Celovcu je delovalo vsa desetletja njegovega obstoja v okviru vsakokratnih njegovih pravil in vsa to dobo izpolnjevalo svoj namen podpiranja slovenskega šolstva vsaj v tem, da je brezplačno omogočilo šolskim sestram bivanje in delovanje v svoji hiši in koriščenje svoje kmetije. Ako ni razvijalo širšega delovanja, si naj zapišejo to na svoj račun vsaj nekateri gospodje, ki bi bili poklicno ali pa po svojih funkcijah za to prosvetno delo v prošlosti vsekakor vsaj soodgovorni. Sedanji povojni odbor Slovenskega šolskega društva v Celovcu nikakor nima namena nadaljevati njihovega spanja, marveč se resno trudi za izpolnjevanje prevzetih dolžnosti ter ureditev društvenega dela in premoženja.

To je bil tudi vzrok za pot podpredsednika društva Rada Janežiča in odbornika dr. Mirta Zwittera k šolskim sestram v Št. Petru v Rožu. Njen namen pa je bil, urediti medsebojne obračune med Slovenskim šolskim društvom v Celovcu kot lastnikom Narodne šole in posestva ter med šolskimi sestrami, ter ureditev pravnih odnosov med obema partnerjema. Da

je do tega obiska prišlo baš 5. aprila 1955, torej v Velikem tednu, ima svoj vzrok v dogovoru dr. Mirta Zwittera s škofovim svetovalcem šolskih sester gospodom dekanom dr. Jankom Hornböckom, ki je predlagal ta dan za razgovore, katerim bi tudi sam prisostvoval. Ker pa je bil ta dan zaradi udeležbe pri nekem pogrebu zadržan in je sporočilo o tem zadržku doseglo odbornika Slovenskega šolskega društva v Celovcu šele na dogovorjeni poti k njemu, sta nato sama obiskala šolske sestre v Narodni šoli v Št. Petru.

Razgovor s sestro prednico in eno nadaljnjo sestro kot pričo je potekal povsem mirno in stvarno in je bilo sestram sporočeno edinole, kakšna vprašanja bo treba rešiti med Slovenskim šolskim društvom v Celovcu kot lastnikom in šolskimi sestrami. O kakšni odgovori, ki bi jo zastopnika Slovenskega šolskega društva v Celovcu ob tej priliki izrekla sestram, ni govora. Pravtako ne o kakšni zahtevi »sodelovanja« s komurkoli. Resnica pa je, da sta zastopnika Slovenskega šolskega društva v razgovoru potrdila, da mora tudi Slovenska kmečka zveza za šolo in posestvo v Podravljah lastniku pravtako plačevati najemnino in da torej pri zahtevi lastnika Narodne šole ne gre za kakšno izredno zahtevo nasproti šolskim sestram.

### Mir, enakopravnost in gospodarski razvoj

To so glavna gesla velike in pomembne konference azijskih in afriških dežel v Bandungu, katero je otvoril predsednik indonezijske republike Sukarno z besedami: »Mi, narodi Azije in Afrike, lahko mobiliziramo moralne sile narodov v korist miru. Mi lahko pokažemo manjšini človeštva, ki živi na ostalih kontinentih, da smo mi — večina — za mir in ne za vojno. Kakršne koli naj bodo naše sile, vedno jih bomo stavljali v službo miru.«

Na konferenci razpravljajo predvsem o vprašanjih čim tesnejšega sodelovanja med narodi Azije in Afrike ter predvideva dnevni red pet glavnih točk, kakor gospodarsko sodelovanje, človeške pravice in svoboda samoopredelitve, problem odvisnih narodov, težnja po miru in mednarodnem sodelovanju. Prvotno sta bili predvideni tudi še točki o izkoriščanju jedrske energije v mirnodobske svrhe ter prepoved sredstev za množično uničevanje.

### Izglede za rešitev avstrijskega vprašanja

Sporazumi med vladnimi zastopniki Avstrije in Sovjetske zveze, ki so bili pred enim tednom sprejeti v Moskvi, so — kakor smo že poročali — odprli nove možnosti za razgovore o avstrijski državni pogodbi. Posebno važnost v tej zvezi pripisujejo sovjetski pripravljenosti glede umika zasedbenih sil do najkasneje 31. decembra 1955, ker je s tem vsaj indirektno določen tudi rok za tovrstna pogajanja.

Medtem ko so v avstrijski javnosti in posebno v političnih krogih splošno zadovoljni z uspehi moskovskih razgovorov —

to potrjujejo zadnje izjave najvišjih državnih predstavnikov —, pa na Zapadu očitno le ni vse tako, kot so si zamišljali odnosno bi si želeli. Iz raznih poročil in vesti izhaja, da so nekako presenečeni nad tolikšno ustrežljivostjo s strani Sovjetske zveze, zato skušajo zdaj najti las v jajcu in se sprašujejo, kaj neki skrivajo Rusi za hrbtom. Posebno jim delata preglavice dve točki sporazuma, namreč vprašanje jamstva proti novi priključitvi ter vprašanje nevtralnosti Avstrije.

Tozadevne vesti so bile objavljene potem, ko je sovjetska vlada v torek izročila vladam treh zapadnih velesil note, v katerih predlaga, da bi čim prej sklicali konferenco štirih zunanjih ministrov (in sicer na Dunaju), ki naj bi ob sodelovanju zastopnika Avstrije sklenili avstrijsko državno pogodbo. Note je izročil zunanji minister Molotov poslanikom treh velesil, katere je ob tej priložnosti obvestil tudi o podrobnostih avstrijsko-sovjetskih razgovorov ter poudaril, da dovoljujejo uspehi te izmenjave mnenj (med Avstrijo in Sovjetsko zvezo — op. ur.) zdaj tudi sklenitev državne pogodbe, kar bi pomenilo bistven prispevek za utrditev miru v Evropi.

Ministrski svet na Dunaju je v zvezi z moskovskimi razgovori sklenil, da bo zvezna vlada na slavnostnem zasedanju parlamenta in državnega sveta dne 27. aprila podala posebno izjavo, v kateri bo verjetno ponovno obrazloženo avstrijsko stališče glede sovjetskih zahtev po zajamčeni prepovedi ponovne priključitve ter polne nevtralnosti Avstrije.

### Vicekancler Schörf 65-letnik

V sredo je obhajal vicekancler in predsednik Socialistične stranke Avstrije Adolf Schörf svoj 65. rojstni dan ter je ob tej priložnosti prejel številne čestitke iz tujin in inozemstva.

### Figl informiral jugoslovanskega predstavnika

Tanjug poroča, da je jugoslovanski veleposlanik na Dunaju Dragomir Vučinič minuli ponedeljek obiskal avstrijskega zunanjega ministra dr. Figla. Zvedelo se je, da je avstrijski minister v razgovoru seznanil jugoslovanskega predstavnika s potekom in uspehi pogajanj avstrijske vladne delegacije s sovjetskimi državniki v Moskvi. Veleposlanik Vučinič je ob tej priložnosti izrazil zadovoljstvo jugoslovanske vlade nad uspehi, ki jih je imela avstrijska delegacija pri teh pogajanjih.

### Eden določil termin britanskih volitev

Novi britanski ministrski predsednik Anthony Eden je po prevzemu oblasti napovedal tudi nove volitve v spodnjo zbornico, torej v britanski parlament, katerega so zadnjič volili leta 1951. Kot dan volitev je bil določen 26. maj.

Doslej so imeli v zbornici konservativci 320 in laburisti 294 sedežev, izglede za izid letošnjih volitev pa so danes še popolnoma nejasni, čeprav prerokujejo laburistom izgubo zaradi njihovih notranjih težav.

### Sprememba v vodstvu Madžarske

Izvedbo spremembe v vodstvu madžarske vlade, ki so jo pričakovali že od takrat, ko je v Sovjetski zvezi odstopil ministrski predsednik Malenkov, so ta ponedeljek uradno potrdili. Dosedanji ministrski predsednik Imre Nagy je bil razrešen vseh dolžnosti in je bil na njegovo mesto imenovan prejšnji podpredsednik Andras Hegedys. Kot glavni točki svojega programa je novi ministrski predsednik poudaril utrditev zvez z Avstrijo in Jugoslavijo ter dvig življenjske ravni madžarskega prebivalstva.

## Zahteve slovenskih izseljencev bi bile lahko že davno rešene, če ...

Naš tednik-Kronika se je ob priložnosti obletnice izselitve obregnil tudi ob Zvezo slovenskih izseljencev. O vsej izselitvi in celotnem problemu izseljenstva ne ve ničesar drugega povedati, kakor napasti Zvezo in njeno prizadevanje za doseg pravic svojih članov.

Nočemo se spuščati podrobneje v ta gnusni napad Našega tednika-Kronike, temveč pripominjamo k njegovim izpadom samo naslednje:

1. Zveza slovenskih izseljencev se bori predvsem za resnične slovenske izseljence, ne pa toliko za prvega in vrsto podobnih »izseljencev«, ki so bili od Gestape ali samovoljno ali sporazumno s knezoškofijskim ordinariatom premeščeni na drugo službeno mesto in nikdar niso spoznali trpljenja v taboriščih.

2. Zato tudi, kakor vse kaže, ti gospod-

je ne vedo, kaj vse je Zveza slovenskih izseljencev že ukrenila in da je temeljito razgovarjala tudi z omenjenim generalom dr. Martinom že prej, preden so gospodje tam sploh vedeli o njegovi eksistenci.

3. Končno naj bo gospodom povedano, da bi bile vse zahteve naših izseljencev po priznanju uradnega potrdila in priporniške odškodnine lahko že davno pozitivno rešene, če ne bi prav ti gospodje, ki danes napadajo Zvezo slovenskih izseljencev, zamenjali potrebnega priziva na odlok ministrstva za socialno skrbstvo, ki edini je kriv, da to vprašanje ni že davno rešeno. V tem edinem primeru namreč so ti gospodje pomagali in povzročili, da se mora Zveza slovenskih izseljencev še danes boriti za rešitev teh vprašanj.

## Avstrija naj preneha biti zatočišče sumljivih beguncev

Nekateri listi pri nas z veliko naslado objavljajo dolgovozna poročila o slehernem primeru, če se kak pustolovsko nastrojen delomrznež ilegalno priklati iz Jugoslavije v Avstrijo v zmotni domnevi, da se tu cedita mleko in med.

Prav te dni je klerikalna »Kleine Zeitung« potratila skoro pol strani za solzavo poročilo o takih ubežnikih, pri čemer je seve glavni namen vzbujati nerazpoloženje do sosedne države in prikazovati njeno notranjo politično in gospodarsko ureditev v popačeni luči.

Gotovi krogi skušajo po vsej sili ustvariti videz, da so jugoslovanski ubežniki žrtve verskega preganjanja, političnega terorja ali pa »neznosne« socialistične gospodarsko-družbene ureditve. To so tudi večinoma razlogi, ki jih ubežniki navajajo za utemeljitev pobega in za dosego političnega azila v naši državi.

Čeprav se v veliki večini primerov izkaže, da ti emigranti sploh niso politični begunci v tem smislu, da bi bili upravičeni do zatočišča, jih pri nas še vedno sprejemajo z odprtimi rokami in jim nudijo potuho in pomoč. Nočemo načenjati vprašanja, zakaj jih štiti v prvi vrsti okupacijska oblast. Malokdo bi verjel, da iz človekoljubnih namenov. Nedvomno tudi razne katoliške podporne organizacije ne sprejemajo in podpirajo teh elementov iz gole krščanske ljubezni, marveč zato, ker se jih politični klerikalizem v Avstriji lahko poslužuje pri svojem rovarjenju proti narodom sosedne socialistične Jugoslavije in hkrati za beganje

itak občutno obremenjuje avstrijsko gospodarstvo. Žal se najdejo celo med kroškimi Slovenci ljudje, ki mislijo, da izkazujejo svojo narodno zavest in krščansko ljubezen s tem, da podpirajo te sumljive ljudi, ki se le prepogosto razkrijejo kot delomrzni potepuhi, ki lahko miselno zapustijo svoj domači kraj, svoje starše, svojo ženo in otroke, svoje poklicno delo in svojo domovino.

Kdo so pravzaprav ti ljudje in zakaj prihajajo na skrivaj čez mejo? Nekateri pač poznajo svojo domovino samo tako dolgo, dokler jim daje izobrazbo, poklic in življenje, čim pa zahteva od njih tudi izpolnjevanje državljskih dolžnosti z odsluženjem vojaškega roka, ji brez sramu obrnejo hrbet in se raje odločijo za vagabundiranje in dezertstvo v tujino. Drugim doma ne diši urejeno delo, ker so si vtepli v glavo, da je v inozemstvu mogoče dobro živeti brez dela in truda. Nekateri gredo iz pustolovskih nagibov ilegalno čez mejo. Lahko bi potovali legalno, če si želijo ogledati tujino, toda gredo na skrivaj, ker si prištedijo stroške za jugoslovanski potni list in še za avstrijsko vizo in ker vedo, da jih bodo pri nas gotovi krogi z veseljem sprejeli in jih podprli kot »usmiljenja vredne mučenike«. Gotove klerikalne organizacije namreč ne štedijo s sredstvi, če je treba priškočiti na pomoč malopridnežem, ki ne poznajo časti in poštenja. Zastduje, da jim le-ti postrežejo s politično zanimivimi in po možnosti čim bolj ganljivimi zgodbami o »neznosnem življenju pod Titovim režimom«. Take zgodbe so političnemu klerikalizmu in nacionalnemu šovinizmu vedno dobrodošle, ker se jih da zelo koristno izrabiti za blatenje socializma in za politično ščevanje na sovražstvo med sosednimi narodi.

Usoda teh ubežnikov je kaj različna. Večinoma se zelo hitro razočarajo nad »raj-

skim življenjem« v Avstriji in se oni, ki je v njih kaj poštenja, prej ali slej vrnejo rednim potom ali spet ilegalno v svojo domovino. Drugi, zlasti pa kriminalni tipi, ki zbežijo itak le pred kaznijo za storjena kazniva dejanja, a jim pri nas nudijo »politični azil«, pridejo kaj kmalu tudi tu navzkriž s kazenskim zakonom in končajo v zaporih zaradi raznih goljufij, tatvin, ropov in drugih kriminalnih deliktov.

Tu pa je spet značilno, kako o tem poročajo zlasti klerikalni in Jugoslaviji sovražni listi. V vseh teh primerih zapišejo, da so storilci »Jugoslovani«, skrbno in sramežljivo pa zamočijo, da so ti izmečki dejansko prav tisti njihovi junaki in miljenci, ki jih ob pribegu v našo državo slavijo in opevajo kot preganjane mučenike. Klasičen primer takega tendencioznega poročanja z namenom, da bi padla senca na Jugoslavijo, smo pred nekaj časa brali v »Salzburger Nachrichten«, ko je opisovala, kako sta dva »Jugoslovana« izvršila rop v neki cerkvi, dejansko pa sta bila oba zločinca emigranta, ki sta dobila v naši državi azil. Javnost se upravičeno čedaje bolj zgraža, zakaj se daje takim tipom sploh zatočišče in zakaj se jih ne izžene od koder so prišli.

V Italiji so v zadnjem času pričeli bolj stvarno ocenjevati jugoslovanske begunce in jih bodo pričeli vračati tudi iz taborišč. Zlasti na Tržaškem jih italijanske oblasti že redno vračajo v Jugoslavijo, če nezakonito prestopijo mejo. Doslej so jih vrnilo že 249. Iz jugoslovanskih virov povzemamo, da so tudi avstrijske oblasti že vrnilo okrog 60 jugoslovanskih beguncev in da v Jugoslaviji pričakujejo, da jih bodo v bodoče bolj stvarno ocenjevale ter pričele v večji meri s prakso vračanja. Javnost bi vsekakor samo pozdravila, če bi naša država že končno prenehala biti zatočišče in pribežališče sumljivih in kriminalnih elementov.

## Slovcem na Tržaškem jemljejo možnost kulturnega udejstvovanja

Na podlagi italijanskega zakona, ki določa, da preide vsa bivša fašistična posest v roke italijanskih mladinskih organizacij, je pokrajinski komisariat za italijansko mladino zahteval od slovenskega prosvetnega društva na Opčinah pri Trstu izročitev prosvetnega doma. Ta zahteva je povzročila med prebivalstvom Opčin veliko ogorčenje, ker ni v skladu niti z duhom niti z izrecnimi določbami posebnega statuta, ki zagotavlja, da bodo italijanske oblasti omogočile slovenskim kulturnim, prosvetnim in drugim organizacijam med drugim tudi stalno uporabo poslopij, ki so doslej služila dejavnosti slovenskih organizacij.

V prosvetnem domu na Opčinah se je

pred vojno šopirila fašistična mladinska organizacija, po vojni, med katero je bil močno poškodovan, pa je dom prevzelo domače slovensko prosvetno društvo in ga s pomočjo prebivalstva z velikim trudom in gmotnimi žrtvami obnovilo. Nameravani odvzem prosvetnega doma bi pomenil za prebivalstvo Opčin in vse slovenske okolice hud udarec, ker bi mu onemogočili sleherni kulturno-prosvetno delovanje in tudi nastope Slovenskega narodnega gledališča iz Trsta. Izročitev doma italijanski mladinski organizaciji v kraju, kjer le-ta skoro nima članstva, bi pomenila vzpostavljane raznarodovalne postojanke sredi slovenskega ozemlja — poudarja v tej zvezi Primorski dnevnik in poziva vladnega generalnega komisarja, ki je dolžan upravljati tržaško področje v skladu z londonskim sporazumom, naj prepreči, da pride do uresničitve namere italijanske mladinske organizacije.

### Tržaška SPZ zahteva otroške vrtee in podporo prosvetnim organizacijam

Slovenska prosvetna zveza v Trstu je poslala vladnemu komisarju Palamari pismo, v katerem zahteva otvoritev treh otroških vrtcev, za katere se slovenski starši borijo že več let. V svoji zahtevi se SPZ sklicuje na svoječasne obljube bivše zavezniške vojaške uprave in na izrecno določilo v posebnem statutu londonskega sporazuma, ki določa, da se bodo ustanovili otroški vrtci v vseh krajih na Tržaškem, kjer so slovenski otroci.

V imenu vseh 20 včlanjenih prosvetnih društev v Trstu in okolici je SPZ te dni naslovila na vladnega komisarja tudi resolucijo, naj ji dodeli podporo iz javnih sredstev za razdelitev med včlanjena društva. Posebni statut namreč določa, da morajo slovenske prosvetne organizacije na Tržaškem uživati iste pravice, kot so jih deležne podobne italijanske organizacije.

Tudi slovensko podporno društvo »Dijaška matica«, ki vzdržuje v Trstu slovenski dijaški dom, je z resolucijo zahtevalo dodelitev denarne subvencije.

## PO ŠIRNEM SVETU

**Beograd.** — Na desetdnevem zasedanju predstavnikov generalnih štabov Grčije, Turčije in Jugoslavije v Beogradu so obravnavali vprašanja, ki izvirajo iz blejskega sporazuma o zvezi, političnem sodelovanju in medsebojni pomoči. Na konferenci je bilo doseženo soglasje o vseh vprašanjih, ki se tičejo obrambe treh dežel.

**Ankara.** — Po sklepu turške vlade je prevzel turški ministrski predsednik Menderes tudi zunanje ministrstvo. Dosedanji zunanji minister Köprülü je bil imenovan za ministra brez listnice.

**Rim.** — Italijanska vlada je odobrila ukaz o izvajanju jugoslovansko-italijanskega protokola, ki določa, da mora Italija dati Jugoslaviji 30 milijonov dolarjev v okviru medsebojnih obveznosti iz mirovne pogodbe. Jugoslavija bo v vrednosti te svote nabavila v Italiji v teku treh let industrijske izdelke in naprave, potrošne dobrine in surovine.

**Bonn.** — Zahodnonemški kancler Adenauer in francoski zunanji minister Pinay se bosta sestala 29. in 30. aprila na razgovore, ki bodo v Bad Godesbergu.

**Toulouse.** — Na svojem kongresu v Toulouseu se je francoska socialistična mladina zavzela za politiko zблиžanja med Zahodom in Vzhodom. Kongres je zahteval prepoved nadaljnjih poskusov z atomskimi bombami in nadzorstvo nad oboroževanjem. Francoska mladina je ob tej priložnosti obsodila tudi francosko kolonialno politiko zatiranja v Severni Afriki.

**Beograd.** — V Jugoslaviji se mudi norveška gospodarska delegacija, ki jo sestavljajo ugledni gospodarstveniki in sindikalni funkcionarji, vodi pa jo podtašnik v ministrstvu za industrijo Norveške. Delegacija proučuje razvoj jugoslovanske industrije, zlasti pa elektrogospodarstvo.

**London.** — V konfliktu med založniki časopisov in sindikatov tiskarniških tehnikov in mašinistov v Londonu je prišlo do sporazuma o prenehanju stavke, ki je trajala 26 dni. Ves ta čas je ostal London brez časopisov.

**Trst.** — Jugoslovanski generalni konzul v Trstu Mitja Vošnjak je prejšnji teden privedel sprejem tržaškimi in tujim novinarjem ter jim predstavil novega vicekonzula Bojana Lubeja, ki bo opravljal tudi dolžnosti kulturnega atašaja.

**Beograd.** — Predsedstvo zvezne ljudske skupščine FLRJ je sprejelo predlog vrhovnega sovjeta ZSSR o izmenjavi parlamentarnih delegacij, ki ga je svojčas stavila SZ.

**Kairo.** — Predsednik kitajske vlade Ču En Laj je povabil predsednika egiptovske vlade Naserja, naj obišče Kitajsko. Predsednika obeh vlad sta se sestala v Rangunju na poti na azijsko-afriško konferenco, ki se je pričela v ponedeljek v Bandungu.

**Bruselj.** — V šolskem konfliktu je prišlo v Belgiji minulo nedeljo ponovno do nemirov. V Antwerpenu je demonstriralo okrog 20.000 katolikov, ki so jih navozili s posebnimi vlaki in avtobusi iz vse Flandrije. Prišlo je do spopadov, med katerimi je policija aretirala 10 razgrajčev.

**Cleveland.** — Združeni avtomobilski delavci so na zborovanju v Clevelandu sprejeli resolucijo, v kateri se zavzemajo za to, da bi trajal delovni čas 30 ur na teden.

**Kopenhagen.** — Danski parlament je z večino 145 glasov ratificiral pariške sporazume. Proti ratifikaciji je glasovalo 24 poslancev.

**Tokio.** — Iz sovjetskega ujetništva so izpustili 88 japonskih civilnih ujetnikov, med njimi tudi take, ki so bili obsojeni za vojne zločine. Po podatkih japonskega Rdečega križa je v Sovjetski zvezi še okrog 2500 civilnih in vojaških ujetnikov.

## Varnostni ukrepi okoli Berlina?



Začetkom tega meseca so bile znatno zvišane pristojbine, ki jih morajo plačevati vzhodnonemškimi oblastem za tovarne avtomobile, kateri prevažajo blago med Zapadno Nemčijo in zapadnimi sektori Berlina. Ta ukrep je izzval precejšnje razburjenje na Zapadu in so se oglasile tudi zahteve po nekakšnem zračnem mostu, s pomočjo kakršnega so že svoječasno vzdrževali zvezo med Berlinom in Zapadom.

Zadnje vesti vedo povedati tudi o vzhodnonemških varnostnih ukrepih, s katerimi nameravajo preprečiti delovanje zapadnih vohunskih centrov v Berlinu. Govorijo o varnostni meji okoli Berlina, katero bi bilo mogoče prekoračiti le s posebnim dovoljenjem.

Na AND-sliki vidimo kolono tovornih vozil na vzhodno-zapadnonemški meji, kjer čakajo na ureditev potnega dovoljenja.

## Energijsko posojilo 1955

Minuli petek dopoldne je bil v Domu glasbe sprejem novinarjev, na katerem so strokovnjaki in zastopniki javnega ter gospodarskega življenja razložili namen in pomen ter način energijskega posojila 1955. Deželni glavar Wedenig je po pozdravnih besedah na kratko poudaril koristnost energijskega posojila, od katerega kapitala bo precejšen del odpadel tudi za Koroško. Iz teh sredstev bo omogočena nadaljnja izgradnja elektrarn v naši deželi, ki razpolaga z ugodnimi vodnimi pogoji, poleg tega bo ta akcija ugodno vplivala na delovni trg in končno lahko upamo, da bo električna energija zaradi pojačane proizvodnje vedno cenejša.

Generalni direktor Dravskih elektrarn dipl. ing. Werner je podal obširen pregled o dosedanjem stanju gradnje velikih dravskih elektrarn ter o nadaljnjih načrtih. Orisal je stopnje izgradnje in zmožljivosti posameznih dravskih elektrarn, kakor v Žvabeku, Labotu, Voitsbergu ter posebno v Reiseck-Kreuzecku. Gradbena dela v Reiseck-Kreuzecku napredujejo načrtno ter bo to, ko bo projekt končan, ena izmed najpomembnejših elektrarn v Avstriji. Med drugimi je dozorel tudi načrt za izgradnjo elektrarne pri Kazazah.

Za izgradnjo vseh velikih projektov pa je potreben denar. Pooblaščenec zveze elektrarn Writz je podrobno obrazložil določbe o energijskem posojilu 1955. Za izvedbo načrtov za leto 1955 bo potrebnih okoli 2,5 milijarde šilingov, ki jih bodo v teku leta stavili na razpolago različni upniki. V tej vsoti zavzema energijsko posojilo z nominalno 1 milijarde šilingov najpomembnejšo postavko. Zakon o energijskem posojilu 1955 dovoljuje preko 1 milijarde že presežek 100 milijonov šilingov, vsota, ki je v glavnem pridržana podpisnikom posojila v obratih, to je delavcem in nameščencem.

Energijsko posojilo je razpisano v dveh skupinah. Tranša I obsega 500 milijonov šilingov, ki je že v celoti zajamčena od avstrijskih kreditnih zavodov. 400 milijonov

šilingov od te vsote bodo podpisale banke in hranilnice, ostalih 100 milijonov šilingov pa je pridržanih podpisni akciji v obratih. Skupino II energijskega posojila bodo prevzele avstrijske hranilnice, vključno poštna hranilnica za lasten račun ter se razlikuje od skupine I. v tem, da bo posojilo obrestovano s 5,5 odstotka, teklo bo 25 let ter ne bo opremljeno z dobitki.

Leta 1953 je v obratih podpisalo 187.000 nameščencev in delavcev energijsko posojilo. V razpisu energijskega posojila 1955 so plačilni pogoji za delavce in nameščence še ugodnejši. V času od 12. aprila

do 7. maja morejo v svojih obratih podpisati posojila v celotnih ali polovičnih zneskih, to je po 1000 ali 500 šilingov. Podpisniki posojila v obratih plačujejo za posojilni komad v nominalni vrednosti 500 šilingov samo 370 šilingov v gotovini. Vsoto pa ni treba plačati nankrat, temveč jo je mogoče odplačati v osmih mesečnih obrokih po 40 šilingov. Posojilo bo obrestovano letno po 4 odstotke, zaradi davčnih olajšav pa bo obrestovanje znašalo dobrih 5,5 odstotkov. Poleg tega obstoja tudi možnost zadeti pri vsakoletnem žrebanju glavni ali serijske dobitke.

## Desetletnica slovenskega filma

V Ljubljani so se minulo nedeljo začele prireditve v proslavo desetletnice slovenskega filma. V hotelu Union so odprli razstavo jugoslovanskega filma, ki so jo že pokazali v Beogradu in Zagrebu, za Slovenijo pa so jo dopolnili tudi s slovenskim gradivom o lutkovnem in risanim filmu. V tednu proslave desetletnice slovenskega filma predvajajo do prihodnje nedelje v vseh ljubljanskih kinodvoranah domače filme. Razen premiere filma »Krvava pot« predvajajo še naslednje filme: Jara gospoda, Koncert, Vesna,

Čudotvorni meč, Zastava, Slavica, Nevihta, Kekec, Plavi 9, Barba Žvane, Na svoji zemlji, Sinji galeb, Pot miru in Svet na Kajzarju.

## Naši izseljenci terjajo priznanje

Z letošnjega občnega zbora Zveze slovenskih izseljencev, o katerem smo poročali že v zadnji številki našega lista, objavljamo tokrat sliko, ki nudi pogled na del številnih zastopnikov izseljeniških družin, kateri so na svojem zborovanju z velikim zadovoljstvom vzeli na znanje, da jih hočejo v njihovi upravičeni borbi podpreti tudi ostale žrtve nacističnega nasilja — KZ-larji — ter avstrijski protifašistični borci, kakor je zagotovila posebna delegacija koroške zveze socialisti-

## 10. koroški festival na Ravnah

Množične organizacije v Ravnah na Koroškem so na seji, ki je bila nedavno, razpravljale o pripravah za 10. koroški festival. Odločili so se, da bo letošnji koroški festival na Ravnah.

Občinski odbor v Dravogradu je imenoval odbor, katerega naloga je skrbeti za priprave za proslave v počastitev desetletnice osvoboditve.

## Kulturni dom v Mariboru

Letos bodo začeli graditi v Mariboru kulturni dom, ki bo obsegal gledališko, koncertno in kinodvorano ter lutkovno gledališče. Gradili ga bodo postopoma in bo do prihodnjega leta najprej dograjena kinodvorana.

## Sovjetski zastopniki na kongresu jugoslovanskih šolnikov

Letošnjega kongresa združenja učiteljev in srednješolskih profesorjev Jugoslavije, ki bo sredi maja v Opatiji, se bo udeležila tudi štiričlanska delegacija sindikata učiteljev in profesorjev Sovjetske zveze.

## Koncert poljske pianistke v Beogradu in Ljubljani

Halina Stefanska, ki slovi kot najboljša poljska pianistka in je bila leta 1949 nagrajena s Chopinovo nagrado, bo priredila danes v Beogradu, prihodnji ponedeljek pa v Ljubljani solistični koncert.

## Film o Titu

Po scenariju, ki ga je napisal Tihomir Stanojevič, je podjetje »Zastava-film« dokončalo dolgometražni dokumentarni film o življenju in delu jugoslovanskega predsednika Josipa Broza-Tita.

## Nove publikacije „Kmečke knjige“

Založba »Kmečka knjiga« v Ljubljani se že leta trudi in prizadeva za izobrazbo kmečkega človeka posebno na strokovnem področju. V ta namen tudi izdaja vsako leto celo vrsto zanimivih strokovnih knjig iz vseh področij kmetijskega gospodarstva, v katerih v lahko dojemljivi obliki priznani strokovnjaki nakazujejo pot in smernice za doseg večjega in boljšega pridelka na polju, v hlevu, v gozdu, v sadovnjaku in na vrtu.

Cela zbirka takih knjig in priročnikov je v omenjeni založbi izšla tudi že v prvem četrtletju tekočega leta. Tukaj hočemo le na kratko povedati o teh najnovejših publikacijah, ki bodo vsekakor velikega pomena za slehernega kmetovalca, kateremu je resnično pri srcu dvig njegovega gospodarstva. Naj jih navedemo po vrsti:

**Gnoj, gnojila in gnojenje**, dr. inž. Bogdan Vovk. V drobnih knjižici skuša pisec objasniti kmetovalcu pomen gnojenja, katero je eden izmed osnovnih pogojev za rodovitnost zemlje in s tem za povečanje pridelkov. V lahko razumljivi obliki so obdelana vprašanja o raznih vrstah gnojil in njihovih koristnih snoveh, nadalje vsebuje knjižica navodila za uporabo gnojil pri posameznih vrstah kmetijskih rastlin ter govori splošno tudi o potrebah rastlin, torej o zahtevah, ki jih rastline stavijo kmetu, če le-ta hoče, da mu bodo rodile obilen sad. Večji pridelok pa more dati le tista zemlja, ki je bolje obdelana, bolje postrežena in bolje pognojena.

**Krmljenje domačih živali**, inž. Dolfe Cizej. S slikami opremljena knjiga je po lastnih besedah pisca le uvodni del v obširno znanje o krmljenju domačih živali in bo kot nadaljevanje sledilo še delo »O krmi in tehniki krmljenja«. Kljub temu pa tudi že iz prvega dela spoznamo mnogo zanimivega o hranivih snoveh, o prebavi in izkoriščanju krme ter določanju njene vrednosti, kakor tudi o drugih pravilih krmljenja. Da je znanje pravilnega krmljenja velikega pomena za vsakega ži-

vinorejca, je jasno, saj so tri četrtine njegovega uspeha odvisne samo od krme in krmljenja.

**Higiena in zdravje domačih živali**, dr. Simon Žibert. Tudi ta knjiga je bogato opremljena z ustreznimi ilustracijami ter v zgoščeni obliki ponazoruje nevarnosti obolenj domačih živali, ki so jim le-te izpostavljene v hlevu, na paši, pri krmljenju, pri napajanju in drugod. Ne slika nam pa samo nevarnosti bolezni, marveč nas tudi uči, kako bomo živali obvarovali raznih bolezni in tako od njih dosegli kar največ koristi.

**Pršičavost**, dr. Leon Kocjan. V zbirki o nalezljivih boleznih odraslih čebel obravnava pisec v predmetni brošurici v prvi vrsti tako imenovano pršičavost, nalezljivo parazitarno bolezen odraslih čebel, to so neke vrste garje, ki povzročajo v čebelnih družinah občutno škodo. Iz knjižice, ki bo gotovo razveselila vsakega čebelarja, spoznamo podrobnosti nevarne bolezni, njenega povzročitelja, znake in potek bolezni ter zatiranje odnosno zdravljenje okuženih čebel. Prav tako pa nam pove pisec tudi marsikaj zanimivega o boleznih čebel na splošno in daje navodila za njih zatiranje.

V isti založbi je izšel tudi **Temeljni kontni raspored za kmetijske zadruge**.

## Lanska knjižna žetev v FLRJ

Člani zveze književnikov Jugoslavije so izdali lani skupno 156 izvornih literarnih del. Med temi je bilo 37 novelističnih zbirk, 26 mladinskih knjig, 25 pesniških zbirk, 19 dram, 18 romanov, 17 knjig esejev, kritik in biografij, 7 knjig potopisov in reportaž, 4 izvorna dela v jezikih narodnih manjšin in 3 filmski scenariji.

Literarnih revij je lani izhajalo 27 in sicer v Srbiji 10, v Hrvatski 7, v Makedoniji 4, v Sloveniji 3, v Črni gori 2 in v Bosni in Hercegovini 1. Med 10 revijami v Srbiji so po ena madžarska, romunska in šiptarska.



čnih borcev za svobodo, ki se je dan pred občnim zborom zglasila na sedežu ZSI.

Hkrati pa je bila na občnem zboru poudarjena potreba, da je v prvi vrsti na izseljencih samih, da strnjeni in združeni v Zvezi slovenskih izseljencev vztrajno nadaljujejo svojo borbo, v kateri da ima-

Wedenigu ter njegovem namestniku Krassnigu, kjer hoče odločno zavrniti negativno rešitev vprašanja priznanja izseljeništvu za pripor ter prositi predstavniko deželne vlade, da s svoje strani na merodajnem mestu podpreta izseljeniške težnje.

## Zaključna prireditev gospodinjsko-kuharskega tečaja v Sekiri

Moderna zgradba s komfortno opremo v prostorih hotela Korotan v Sekiri služi v zimskih mesecih, ko ni zasedena po letoviščarjih, drugim koristnim namenom. V teh prostorih se je že letošnje zimo vrstilo več poučnih tečajev za kmete, zadružnike in tečaj za dekleta, bodoče gospodinje. Tudi v zimskem času je lepota kraja mikavna. Ob prijetnem izžarevanju toplote centralne kurjave se dá ob

strokovnih predavanjih in praktičnem pouku osvajati potrebno znanje za napredek v gospodarstvu, za doseg višje življenjske ravni in lažje življenje. Vedno številnejše se odziva podeželska mladina povabilom naših organizacij in z veseljem prihaja na tečaje, da si širi obzorje ter tako na najboljši način izkoristi čas pozimi, ko delo dopušča, da se more posvetiti (Nadaljevanje na 4. strani)









